

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Palánka, Fő-utca 281. szám.
 Megjelenik minden vasárnap reggel.
 Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő:
Csernicsek Imre
 Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:
 Egész évre 6— K
 Fél évre 3— K
 Amerikába egész évre 8— K
 Nyilvántartási sora 30 fillér.

Társadalmi feladatok.

A magyar társadalom minden feladatot lehetőleg le akar rázni a maga válláról és az államra áthárítani. Ha azonban megvizsgáljuk hazánk néprajzi alakulását, belátjuk, hogy az állam nem cselekedhet mindent, sőt vannak dolgok, melyeket az államnak nem is szabad cselekednie.

A magyar kultúra hódító erejének követeljük minden ténen a győzelmet, mert hazánk területén nem ismerhetünk el más jogos politikát, mint a magyar nemzeti politikát. Ez a politika nem lehet erőszakos, sőt vannak dolgok, melyeket az államnak nem is szabad cselekednie.

A magyar kultúra hódító erejének követeljük minden ténen a győzelmet, mert hazánk területén nem ismerhetünk el más jogos politikát, mint a magyar nemzeti politikát. Ez a politika nem lehet erőszakos, sőt vannak dolgok, melyeket az államnak nem is szabad cselekednie.

A magyar szellem terjedését az iskolától várjuk. Amde az iskolai nevelés és tanítás nem elegendő. Gyakorlati sikere csak addig terjed, míg a magyarul tanult növendék a közéletbe jut. Ott már nem ériük többé szükségét a magyar nyelv használatának. Sőt, talán ellenséges nyomás következtében a magyar nyelvet mellőzni is kénytelenek. Ezért kell résen lenni a társadalmi és tovább vinni a közéletben, a magyar kultúra zászlaját. Szeretettel, türelemmel s ha kell — eréllyel kell annak érvényét szerezni. Egy alkalmat sem szabad elmulasztani, de sérelmet sem szabad elviselni.

A magyar nyelvet az egyesületi életben társalgó nyelvvé kell tenni mindenütt, ahol magyarok vannak. Sajnos, akárhány-szor tanul vagyunk, hogy a hivatalos írimkezés bevezetése után megszűnik a magyar nyelv szerepe, idegen nyelven társalog mindenki, mert 1—2 urnak vagy hölgynek jobban esik, ha idegen nyelven csevegnek. Ezt a rossz szokást ki kell küszöbölnünk. A vasárnap odajutottunk, hogy az idegen ajku bevalija, hogy nem tanult meg meg magyarul, alkalmat kell neki adni, hogy minél gyakrabban érintkezék magyarokkal. Ez a legszébb magyar vendégszeretet.

Vannak ugyan idegenajkúak, kik saját ambíciójukból is megtanulják a magyar nyelvet, de legtöbbször még sem teszik meg ezt bizonyos erkölcsi presszió nélkül. Ezt az erkölcsi pressziót a magyar társadalomnak kell kifejtene, akkor nem fog a magyarosítás lassu lépéseket előrehatolni.

Lórum.

A lórum a legújabb narkotikum. Szedik nappal, éjjel, délelőtt és délután. Nem porban szedik, hanem füstben. A kávéházi füstben. Az ember kap nyolc lapot a szer rögtöni hatásaképen, az ember egy reflexmozdulattal betesz egy koronát és azt mondja, hogy: kezdem ászon. Ki is tesz egy ászt. A másik ember (mert ezt a narkotikumot úgy mint az opium-barlangban az ópiumot, társaságban élvezik) felbődül és aszongya »na te belémkeztél«, a harmadik csöndesen röhög. Mikor kitesznek még egy lapot, a harmadik, ki eddig csöndesen röhögött és kiben a szer már hatni kezd, dühöngve szól, »könyomás«, az első ember ijedten morzsolja az ujjait, és akkor látja, hogy két királylap el volt takarva, — »marha, marha, minck kezdtem ásszal«; könyomás mondja a harmadik rekedten, az első pedig kitesz reflexmozgásképen 40 krajcárt, ez így megy reggeli négy óráig. Akkor bódultan fölkel és hazamegy.

— Királlyal kellett volna — mondja — akkor a Svarc benn marad, akkor ásszal, könyomást kaptam volna kettő hetvenét. — Közben ha zaér, a házmasternek azt mondja, majd hoinap. A házmaster, akinél új lakó, dühös, hogy adós marad.

— Jól kezd — morogja dühösen.

— Mi az, hogy jól kezdem — kérdi az ember — jól kezdem, ha királlyal kezdtem volna!

A Kathreiner-féle Koelpp malitzkává, az az egyedüli tökéletes kávépótló, melyet elhészítés nélkül is oly könnyűen készíthetünk háztartásunkban.

Csak 16 tollal és kevés, csekély a valódi Kathreiner mintaszűrő ital.

Érdeklődés: Bécs, Ullrichstrasse, 11. Kathreiner-féle Malitzka-ár: 1.50 K. Készítési utasítások: 1.50 K. Készítési utasítások: 1.50 K.

SIROLIN „ROCHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére



Mi a Sirolin „Roche“?

A Sirolin „Roche“ oly gyógyszer, amely tudományos alapon jól emészthető, nem irritáló hatású, és a légzőszervek védelmére szolgál. A Sirolin „Roche“ a légzőszervek védelmére szolgál. A Sirolin „Roche“ a légzőszervek védelmére szolgál.

Ki használja a Sirolin „Roche“-t?

Mindenki mint óvatossági kurát a légzőszervek megbetegedése ellen. Kisebbségűek és olyanok, akik krónikus tüdőgyulladásban szenvednek. Tüdőbetegségek és asztmásoknak megkönnyítést nyújt és étvágygerjesztő. Szívbetegségek javulás és erősödés céljából. Szívbetegségek, mindnyugatos gyermekek szem- és orvosságok, hörgőgyulladások ellen használhatják.

Mi a Sirolin „Roche“ hatása?

A Sirolin „Roche“ megrövidíti a gyógyulást elősegíti a váladékelvezést, megemelt köhögéscsökkent, éjjelizdat és láz, a légzőszerveknek ellenálló erőt ad. Feltétlenül folytatni óvatosságnál kudarca van. A Sirolin „Roche“ elősegíti az emésztést és azonnal javítja az érzelmi állapotot, gyarapítja a testet és a jó közérzetet.

A gyógyszertárban határozottan Sirolin „Roche“-t kérjünk és gondunk legyen arra, hogy házigyógyszertárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche“.

Hirek.

A megyei kórház ügye. Scultéy Ferenc alispán erre vonatkozó jelentését a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén dr. Spitzer István megyei főorvos terjesztette elő. Báró Vojnits István v.b.t.t. javasolta, hogy azok a látszólagos ellentétek, amelyek a belügyministerium közegészségügyi osztályának most elfoglalt álláspontja és a megye kérelme között fennfognak, mielőbb áthidalassanak. Az eredetileg árva- és szeretetház, majd kertgazdasági nevelőintézet céljaira odakinált, de a ministerium által el nem fogadott alapítványok visszaszerzését illelve annak a közkórház céljaira való engedélyezését, a közkórház felállításának ügyétől el kell választani és ez utóbbinak biztosítása érdekében szükséges további lépéseket amazzal párhuzamosan folytatni kell. A ministeriumban egyelőre nem tartják kívánatosnak elmebeteg-osztály létesítését, tehát ezt csupán mint kívánásigot lehetne hangoztatni. Ennek később való felállítása megfelelő telekről való gondoskodás és Zombor város áldozatkészségének biztosítása által lehetne elérni — Szülészeti osztály létesítése szükséges. — A tervezett kórház nagyságáról, a lecipítés és berendezés költségeiről, a vármegye részéről erre fordítható alapok és alapítványok összegeiről, a remélhető állami segítségről és Zombor várostól megkívánt hozzájárulásáról, egyuttal pedig a kórház fenntartásának költségeiről és azoknak biztosításáról pontosan tájékoztató javaslat készítenendő, amelynek alapján ez a fontos ügy tárgyalható legyen. — A közigazgatási bizottság báró Vojnits István v.b.t.t. indíványát egyhangulag határozatá emelte.

amely alkalommal több száz fiu és leány volt az arénában. Miközben egyik állatszelidítő produkálta magát, egy oroszán megvadult és nekironított a szelidítőnek. Mire a cirkuszi szolgák burohantak és kimentették a vadállat körmei közül, az állatszelidítő sulyos sérüléseket szenvedett. Az iskolásgyermekek között nagy pánik tört ki, de baja senkinek sem történt.

Halálos baleset. Urosco Bogdán 18 éves juhász legény f. hó 8 án birkákat őrzött a zsabylai réti legelőn. Néhány nap előtt a téli töltésen egy ütőszeges pisztolyt talált s evvel igyekezett unalmát elűzni. A pisztolyt félig puskaporról megtöltötte, s azután a csövet földdel tömte be. Több ízben próbálta elsűtni, de az mindig csütörtököt mondott, mert rossz volt az ugynevezett pisztolycsöcs. A legény erre a pisztoly száját a gyomrához szorítva gyufát gyújtott, hogy a pisztolycsöcsit megmelegítse. A gyufa lángjától a csöcsnyíláson lángot fogott puskapor azonban nagy durranással felrobbant, s a csöbe préselt föld nagy erővel a szegény juhászlegény gyomrába hatolt be, s a belet széthasítva s kidobva hanyat vágta a szerencsétlent, ki néhány óra alatt kiszenedett.

Királysértő katonák. Még karácsonykor, mikor pár napl »Urlaub«-ra hazaengedték a katonákat, néhány gombosi legény, köztük Lengyel Máté, Serfőző István és Berkó István 23. gyalogezredbeli bakák is hazakerültek. Otthon aztán egy mulatozás alkalmával folyt a hencgés s bizony egy két királysértő kifejezés is e csúszott. A dolog vége természetesen az lett, hogy a viléz urak összeverekedtek a »cibillekkel«, ami azután a csendőrség beavatkozását tette szükségessé. A megvert »cibillek« persze rá vallottak a katonákra és a budapesti helyőrségi bíróság királysértés miatt eljárást indított ellenük. A hadbírói kiküldött dr. Demény Gyula főhadnagy hadbíró, március 10-én halgatta ki. Lesz most alkalom a bakáknak keservesen meggyőződni arról, hogy — hej! a gyöngyölet is bajjal jár.

Elgázolta a villamos. A délutáni játékról tért haza folyó hó 4-én többek társaságában Vukadinovits György, 14 éves fiu, az újvidéki szerb gimnázium növendéke. Utjuk a szűk es forgalmas Duna-utcában vezette őket. A fiuk utközben hancuroztak egymással. A tréfalkozásnak szomorú vege lett. Vukadinovits egy pajtása ütésére eleset és a villamos sincire került. Ép ebben a pillanatban robbant arra egy villamos, amely a fiut elgázolta és még néhány méternyre magával vonszolta. A gyermeket életveszélyes sebeivel azonnal a városi közkórházba szállították.

Öt-nél több alkalmazott. Az 1907. évi XIX. tc. 37. §-ában a ba-

lesetbiztosításra kötelezett üzemek részére megállapított díjfizetési kötelezettségnek elbírálásánál csak az a körülmény mértékadó, hogy az illető munkaadó balesetbiztosítási kötelezettség alá eső üzemében, üzemiben vagy üzemágaiban együttesen rendszerint ötnél több alkalmazottat foglalkoztat-e vagy sem. A betegség esete biztosítottak ennek a kérdésnek elbírálásánál nem vehetők figyelembe. — Ilyen értelemben határozott a m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal 18. sz. biztosi tanácsi döntésében.

Szappanlugba esett. Özv. Bódi Gézáné Géza nevű 12½ éves fia március 8-án délután játszás közben egy forró szappanluggal telt kotlába bukkolt. A forró lug olyannyira összeéggette és összemarta a szerencsétlen fiu testét hogy [a mentők a közkórházba szállították, ahol dr. Schossberger Sándor, igazgató-főorvos azonnal gondos ápolásban és segélyben részesítette. A gyermek sebei rendkívül súlyosak, de nem halált okozók.

Az első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társaság közhírré teszi, hogy a Wien—Zemun—Orsova—Galaz közötti vonalon, továbbá a Dráván és a Tiszán a személyszállítást következő napokon kezdte meg, és pedig:

első menet	Wienből—Pozsonyba	márc. 14 én
»	Pozsonyból—Wienbe	» 15 »
»	Budapestről—Wienbe	» 29 »
»	Wienből—Budapestre	» 31 »
»	Budapestről Zemunba	» 21 »
»	Zemunból—Budapestre	» 23 »
»	Zemunból—Orsovára	» 13 »
»	Orsováról—Zemunba	» 15 »
»	Orsváról—Galazra	» 13 »
»	Galazról—Orsovára	» 15 »
»	Budapestről—Mohácsra	» 14 »
»	Mohácsról—Budapestre	» 15 »
»	Zemunból—Szedgedre	» 15 »
»	Szedgedről—Zemunba	» 18 »
»	Zemunból—St. Szlankamen—Titl	» 15 »
»	Titlből—St. Szlankamen—Zemunba	» 15 »
»	Osijekről—A jmasra	» 22 »
»	A jmasról—O ijékra	» 22 »
»	Bpestről—Esztergomba ápr. 11-én	
»	Esztergomból—Bpesre ápr. 12-én	

Budapest, 1914. március 14-én.
A forgalmi igazgatóság.

Méhészeknek fontos!

Méhképtárakat, mézpergetőgépeket, viaszovaszítókat és a méhészethez szükséges összes eszközöket a 29 év óta fennálló

Kühne Ferenc utóda cég

BUDAPEST, I. Atilla-utca 99. szám. számolt egyjában.

Kérje a »Méhészeti Utmutató« ingyen és bermentve való megküldését.

Az üzleti zárolra a vidéken. A múlt év augusztusában életbelépett zárola-törvény tudvalevőleg csak a fővárosra és néhány szomszédos községre nézve tartalmaz imperatív rendelkezéseket. A vidéket illetőleg a törvény felhatalmazza a városokat és megyéket, hogy az illetékes kereskedelmi kamara meghallgatása után az üzleti zárola tárgyában egyeges szabályrendeletet terjesztetett fel a kereskedelmi miniszterhez, aki azonban eddig egyet sem hagyott jóvá, miután azokban formai és menürius hibák találtak. Mint értesülünk, az alkalmazottak szolgálati viszonyairol szóio törvényjavaslatban, mely nem sokára közzé fog tétetni, az üzleti zárola ugy a fővárosra mint a vidékre nézve ujboi fog szabályoztatni.

Egy vándorcirkusz tart most előadásokat Zeman. A cirkusz a napokban előadást kezdett a tanítványok növendékei részére,



Sunlight



Gyapju és flanellek részére
nincs finomabb és tisztább mosószer mint a

Sunlight szappan

A Sunlight szappannal mosott gyapjuk üszöztetése vagy üszöztetése után kiválóan tisztul.

Kettős darab 30 fillérré.
Nyolcszögletű darab 16 fillérré.

Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik asztmában, tüdő- és torokbelli gümőkórban, sorvadásban, tüdőcsucshurutban, gyen és bérmentve egy ábrákkal ellátott könyvet írta Dr. med. G. Guttman, a Pínsengyógyintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja: „Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?” Azonkívül küldünk egy mintát, a mi bevált világíró dietikus teakból. Sok ezren dicserik, akik eddig használták. Gyakorló orvosok és a tért mint kiváló dietikumot használták és dicserik tüdőgümőkórban (sorvadásban), asthma, bronchitis és torokhurut esetében. Ez a t e nem tit, kos szer, Lieberfüvekből van összeállítva, melyek császári rendelet folytán a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyontalanok is megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmas adjunk, hogy e teát minden kockázat nélkül kipróbálhassa és bajának mineműségét iránt tájékozódhassék (célhatározott, hogy minden betegnek megköltsék a „Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?” című könyvet és egy próbat a teakból, és pedig teljesen ingyen és bérmentve. Csak tessék egy levelezőlapot írni pontos címével alábbi cégnek: PUHLMANN & Co., Berlin 823. Lüggestrasse 25.

A rétek trágyázása is tavaszi munka, a midőn a műtrágyák alkalmazását megelőzőleg — és pedig lehetőleg korán tavasszal keresztül-kasul fogasoltatjuk éles fogu megterhelt fogással a rétet és azután szőrjuk rá a műtrágyát a mely mindenesetre káli, superfoszfát és chilisalétrom keverék legyen. Az utóbbi évek tapasztalatai szerint a rétre okvetlenül káli és chilisalétromot is kell alkalmazni a superfoszfátot kívül.

Steckenpferd- lillomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Teschen a Elbe. egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend szeplo ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való fölmulhatatlanságért. Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kintettes! Bevásárlásnál óvatossá! Ugyejen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerüzletekben, drogériákban illatszerüzletekben stb. Hasonlóképpen kitünő Bergmann Manera lillomkremje (70 fillér egy tubus) Kitünő szer női kezek gondozására.

A választási névjegyzék kiigazítása. Sándor János belügyminiszter a választói névjegyzék összeállítására tárgyában — hozzáintézett kérdésekre jelzi, hogy a választói névjegyzékek kiigazítása iránt évenkénti körrendeletet ez évben már minden valószínűség szerint nem adja ki. Az új kerületi beosztási törvényt ugyanis már az országgyűlés mindkét háza megszavazta, s így augusztusra már nagyon könnyen előállhat az a helyzet, hogy a régi választói névjegyzék kiigazításon már az új törvény alapján választanak.

Paraszttbecsület. Nagytarma községben (Szatmárm.) 5. napszámos agyonverte munkástársát, mert az egyikök feleségén erőkölcstelen merényletet követték el. A szétrombolott fejű áldozatot aztán a saját háza előtt felakasztották. A bűnügyben most ítélte a bíróság, 2—3 évet kaptak. Jellemző az egyszerű favágók bosszúja a nő becsületéért.



Nézet
20.000 db.

GYÖNYÖRÜ
ROZSA
MAGASTÖRZSEKET
LEGJUTÁNYOSABBAN
SZÁLLITANAK
FISCHER és TÁRSAI
FAISKOLÁK ÉS SZŐLŐOLTVÁNYTELEPEK
NAGYENYED.

Ilyen nehéz
Sertést
bir ön a



**Barthel-féle
takarmánymész**
hozzáadásával 11 hónap alatt elérni;
legjobb és legolcsóbb szer a csontképződés, hasmenés, gyomor betegség megjavítására, teheneiknél a tejszapórtást előmozdítja, tyukoknál elősegíti a tojásmennyiséget stb.

Leírás és imerfező ingyen.
5 Kg. próba 2.— K postán ab Bécs
50 kg. 12 kor. a szabadkai raktárból

Barthel M. és Társa,
WIEN X. Siccardsburggasse 44.



lehet beszerezni
kifüggetlenül minőség
Gyümölcsfaalanyokat
Gyümölcs és Sétányfákat
Sima gyökerekes és oltott
SZŐLŐVESSZŐKET.
Árjegyzéket ingyen küldelnek

FISCHER és Tái
faiskolák és szőlőoltványtelepek
Tulajdonosok: ifj. AMBRÓSI M. és Fischer L. oroszlói.

Legolcsóbb és leghatásosabb hashajtószer.

**NEUSTEIN
FÜLÖP
CUKROZOTT
HASHAJTÓ LABDACSAI**

(Neustein Erzsébet labdaccai)
Minden más hasonló szerrel előnyben részesítendő mert ezen labdacok mentek minden káros alkotórésztől; a legnagyobb eredménnyel használhatók altesti bajoknál, könnyen hajt, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös

székrekedést
legyőzni, a betegség legfőbb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szívesen veszik be.

Egy doboz 15 labdacot tartalmaz ára 30 fill. 1 lekeres, mely 8 dobozot tartalmaz, tehát 120 labdacot csak 2.— kor. A pénz-előzetes beküldése esetén 2.45 K franko küldelk.



Ovás! Utánzatoktól óvakodjunk Kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacot”. Csak az valódi, ha dobozon és utatitáson ami törvényileg bejegyzett védjegyünk piros-fekete nyomáson »Heil. Leopold« és az aláírás »Philipp Neustein Apotheke« látható
Philipp Neustein Apotheke
„zum heil. Leopold“; Wien, I. Plankeng 6.
Raktár újvidéken: Nenadovic J. E. Korán
Baján: Stanroczy L., Dr. Markay s



Melőtt Szőlővessző
Szőlőoltványt,
BORT
gyümölcs és diszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzéket, mely mindenkiére nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz.
Pontos cím:
Szücs Sándor Fia
szőlőoltványtelep és bortermelő részv. társ.
Bihardiószeg.



'CLUB' cigarettapapír

csak akkor valódi
na az itt lerajzolt
védjeggyel van ellátva.
Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.
Utánzatoktól melyek csak silány minőségűek
őrizkedjünk.

Benzen

BENZ

Magyar Automobill és Motorkocsy R.T. Budapesti Pályaudvar

Dízel-motorok, 4 és 6 hengerű, benzinként, minden gazdaságra és iparra alkalmatlanok.

1000-12000 km-ig tartó garancia

1000-12000 km-ig tartó garancia

1000-12000 km-ig tartó garancia



Jnnyen

ADUNK HASZNÁLTRA

NYUGATI KÖZLEKEDÉSI TÁRSASÁG

TAKARÉKPERSELYT

BÁRKINEK

Tízjegy

PESTMEGYEI TAKARÉKPENZTÁR R.T.

BUDAPEST, IV. KÖLCSE UTCA 13.

VASÁRNAPI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA

EGY ÉVE 3000 MÁZS, FELE ÉVE 1500

Minden újonnan belépő előfizető ingyen kapja a Vasárnapi Újság díszes karácsonyi albumát.

Megrendeléseket közzétesz minden hétfőn a Vasárnapi Újság kiadóhóza, Fehér-hegyi utca, Budapest, IV. Egyetem-tér 4. sz.

Aki a Kathreiner-féle Kneipp maláttakávéét még nem ismeri, vegyen most rögtön egy csomaggal és próbálja meg.

Ezen már 23 év óta általánosan kedvelt és a legjobbnak elismert Kál előállítására új nagy gyár épült. A legmodernebb gépek és műszaki berendezések segítségével a valódi Kathreiner előállítására zsoigató híres Kathreiner-féle eljárás még tökéletesbedett.

A Kathreiner mindig a legjobb ital volt, most azonban a babkávához teljesen hasonló ízénél fogva ön magát is felülmulja.

Fűszeres, kiadós, tápláló s emellett egészséges és olcsó: ez a valódi Kathreiner.